
XvKv †iwm‡Wbwmqvj g‡Wj K‡jR   

†gvnv¤§`cyi, XvKv-1207  

 

cÂg †kÖwY (evsjv gva¨g)  

cvV¨cy Í̄K ZvwjKv-2025 

µwgK 

bs 

eB‡qi bvg †jL‡Ki bvg cÖKvk‡Ki bvg I wVKvbv 

1| Avgvi evsjv eB  RvZxq wkÿvµg I 

cvV¨cy Í̄K †evW© evsjv‡`k 

2| cÖv_wgK wkÿv mgvcbx wPišÍb 

evsjv e¨vKiY I wbwg©wZ 

W. nvqvr gvgy` wPišÍb cÖKvk 

3| English For Today  NCTB 

4| Advanced Learner's and 

Communicative English  

 Chowdhury and 

Hossain  

5| New Oxford Modern 

English (Course book-5) 

New Oxford Modern 

English (Work book-5) 

  

6| MwYZ - RvZxq wkÿvµg I 

cvV¨cÖ ‘̄K †evW©, 

evsjv‡`k  

7| cÖv_wgK weÁvb - †evW© cÖKvwkZ 

8| evsjv‡`k I wek¦cwiPq - †evW© cÖKvwkZ 

9| Bmjvg I ˆbwZK wkÿv - †evW© cÖKvwkZ 

10| wn› ỳ I ˆbwZK wkÿv - †evW© cÖKvwkZ 

11|  †eŠ×ag© I ˆbwZK wkÿv - †evW© cÖKvwkZ 
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welq : evsjv 

cvV¨eB : 

1|  Avgvi evsjv eB/ cÂg †kÖwY : RvZxq wk¶vµg I cvV¨cy Í̄K †evW© cÖKvwkZ 

2|  cÖv_wgK wk¶v mgvcbx wPišÍb evsjv e¨vKiY I wbwg©wZ - nvqvr gvgy`, wPišÍb cÖKvk 

Aa©-evwl©K cix¶vi wm‡jevm 

* †hvM¨ZvwfwËK cÖkœ msµvšÍ Av‡jvPbv 

M`¨ :  

1| GB †`k GB gvbyl 2| my›`ie‡bi cÖvYx 3| nvwZ Avi †kqv‡ji Mí 

4| ex‡ii i‡³ ¯̂vaxb G †`k 5| k‡Li g„rwkí 6| ¯§iYxq huviv wPiw`b 

7| KvÂbgvjv Avi KvKubgvjv 8| AevK Rjcvb  

KweZv :  

we. ª̀. : m¤§vwbZ welqwk¶KMY cÖ‡Z¨K Mí I KweZvi Rb¨ wba©vwiZ wcwiq‡W mswkøó cvV 

†evSv‡bv, wkLb AwfÁZv Abykxjb Kiv‡bv Ges Ab¨ wcwiqW¸‡jv mswkøó wel‡qi g‡a¨ †h 

mg Í̄ e¨vKiwYK cÖkœ n‡Z cv‡i Zv wb‡q Av‡jvPbv Ki‡eb I QvÎ‡`i PP©v Kiv‡eb| GQvov 

AwZwi³ K¬vm¸‡jv‡Z wiwfkb Kiv‡eb| 

1| msKí 2| dzUej †L‡jvqvo 3| mevi Avwg QvÎ 4| kã ~̀lY 5| ¯̂‡`k  

e¨vKiY : (†evW© KZ©…K cÖ`Ë cvV¨eB Ges mnvqK e¨vKiY eB‡qi mvnvh¨ wb‡Z n‡e) : 

1| fvlvi msÁv I iƒc‡f` Ges wµqvc‡`i PwjZ iƒc wjLb| 

2| c` cÖKiY (c‡`i msÁv I cÖKvi‡f‡`i D`vniYmn msÁv)| 

3| hy³eY© we‡kølY, kãMVb I ev‡K¨ cÖ‡qvM| 

4| weivgwP‡ýi msÁv I e¨envi| 

5| evbvb ïw×KiY| 

6| Aby‡”Q` c‡o cÖkœ ˆZwiKiY| 

7| mgv_©K kã wjLb| 

8| wµqvi Kvj (wµqvc‡`i AZxZ, eZ©gvb I fwel¨r iƒc wjLb)| 

9| wecixZ kã wjLb| 

10| GK K_vq cÖKvk| 

wPwVcÎ : 

1| g‡b K‡iv, †Zvgvi bvg kªveY, †Zvgvi eÜyi bvg Ryb| N~wY©S‡oi d‡j nVvr †Zvgvi 

GjvKvq m„ó eb¨vi eY©bv w`‡q eÜy‡K GKwU cÎ †j‡Lv|  

2| g‡b K‡iv, †Zvgvi bvg Ziæ, †Zvgvi evevi bvg mwjj †PŠaywi| eo n‡q Zywg Kx n‡Z 

PvI Zv Rvwb‡q cÖevmx wcZvi wbKU GKwU cÎ †j‡Lv| 

3| g‡b K‡iv, †Zvgvi bvg cjøe, †Zvgvi eÜyi bvg MMb| †Zvgvi we`¨vj‡q evsjv 

beel©/c‡njv ˆekvL D`hvc‡bi eY©bv w`‡q eÜyi wbKU GKwU cÎ †j‡Lv| 

Av‡e`bcÎ : 

1|  g‡b K‡iv, †Zvgvi bvg AY©e| †Zvgvi we`¨vj‡qi bvg nwikcyi miKvwi cÖv_wgK 

we`¨vjq| dyUej/wµ‡KU †Ljv †`Lvi Rb¨ wUwd‡bi ci QywU †P‡q †Zvgvi we`¨vj‡qi 

cÖavb wk¶K eivei GKwU Av‡e`bcÎ †j‡Lv|  



c„ôv-3   cÂg †kÖwY  evsjv gva¨g 

2| g‡b K‡iv, †Zvgvi bvg bÿÎ| Zywg †gvnv¤§`cyi miKvwi cÖv_wgK we`¨vj‡q c‡ov| 

QvÎKj¨vY Znwej †_‡K mnvqZv †P‡q cÖavb wk¶K eivei GKwU Av‡e`bcÎ †j‡Lv| 

3| g‡b K‡iv, †Zvgvi bvg †gN| Zywg ZvjZwj miKvwi cÖv_wgK we`¨vj‡q c‡ov| †Ljvi 

gvV ms¯‹v‡ii Rb¨ cÖavb wk¶K eivei GKwU Av‡e`bcÎ †j‡Lv|  

dig c~iY : 

1|  Rb¥wbeÜ‡bi Rb¨ dig c~iY|  

2|  mvwnZ¨ I mvs¯‹…wZK ms‡Ni m`m¨ nIqvi Rb¨ dig c~iY|  

3|  µxov cÖwZ‡hvwMZvq AskMÖn‡Yi Rb¨ dig c~iY|  

4|  cvVvMv‡ii eB †bIqvi Rb¨ dig c~iY|  

iPbv :  

1| e„¶‡ivcY 2| RvZxq cï 

3| GKRb exi‡kÖô 4| wcZv-gvZvi cÖwZ KZ©e¨ 

5| wcÖq †Ljv  6| evsjv‡`‡ki g„rwkí 

7| cwi‡ek ~̀lY I cÖwZKvi 

Aa©-evwl©K Gi cÖ_g †kÖwYcix¶vi wm‡jevm  

c~Y©gvb : 20 

M`¨ : 1| GB †`k GB gvbyl 2| my›`ie‡bi cÖvYx 3| nvwZ Avi †kqv‡ji Mí|  

KweZv : 1| msKí 2| dyUej †L‡jvqvo|  

e¨vKiY : cÖ_g †kÖwYcix¶vi wm‡jevmfy³  M`¨ I KweZvi AšÍf©y³ †hvM¨ZvwfwËK cÖkœ|  

wPwVcÎ : Aa©-evwl©K cix¶vi wm‡jev‡mi 1, 2 I 3 |  

Av‡e`bcÎ : Aa©-evwl©K cix¶vi wm‡jev‡mi 1, 2 I 3 | 

Aa©-evwl©K Gi wØZxq †kÖwYcix¶vi wm‡jevm 

c~Y©gvb : 20 

M`¨ : 1| ex‡ii i‡³ ¯̂vaxb G †`k 2| k‡Li g„rwkí 3| ¯§iYxq huviv wPiw`b|  

KweZv : 1| mevi Avwg QvÎ 2| kã`~lY 3| ¯̂‡`k|  

e¨vKiY : wØZxq †kÖwYcix¶vi wm‡jevmfy³ M`¨ I KweZvi AšÍf©y³ †hvM¨ZvwfwËK cÖkœ|  

dig c~iY : wm‡jevmfy³ mKj dig c~iY|  

evwl©K cix¶vi wm‡jevm 

M`¨ : 

1| Avgiv †Zvgv‡`i fzjebv 2| fveyK †Q‡jwU 3| we`vq nR  

4| Rjcix I KvVz‡ii Mí 5| Kzg‡ov I cvwLi K_v 

6| ˆ`Z¨ I †R‡j 

KweZv :  

1| Nvmdzj        2| wkÿv¸iæi gh©v`v   3| ỳB Zx‡i       4| †bvjK 

we. ª̀.: m¤§vwbZ welq wk¶KMY cÖ‡Z¨K Mí I KweZvi Rb¨ wba©vwiZ GKwU wcwiqW mswkøó 

cvV †evSv‡bv Ges Ab¨ wcwiqW¸‡jv mswkøó wel‡qi g‡a¨ †h mg Í̄ e¨vKiwYK cÖkœ n‡Z cv‡i 

Zv wb‡q Av‡jvPbv Ki‡eb I QvÎ‡`i Zv PP©v Kiv‡eb| GQvov AwZwi³ K¬vm¸‡jv‡Z 

wiwfkb Kiv‡eb| 
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e¨vKiY : (†evW© KZ©…K cÖ`Ë cvV¨eB Ges mnvqK e¨vKiY eB‡qi mvnvh¨ wb‡Z n‡e) : 

1| fvlvi msÁv I iƒc‡f` Ges wµqvc‡`i PwjZ iƒc wjLb| 

2| c` cÖKiY (c‡`i msÁv I cÖKvi‡f‡`i D`vniYmn msÁv)| 

3| hy³eY© we‡kølY, kãMVb I ev‡K¨ cÖ‡qvM| 

4| weivgwP‡ýi msÁv I e¨envi| 

5| evbvb ïw×KiY| 

6| Aby‡”Q` c‡o cÖkœ ˆZwiKiY| 

7| mgv_©K kã wjLb| 

8| wµqvi Kvj (wµqvc‡`i AZxZ, eZ©gvb I fwel¨r iƒc wjLb)| 

9| wecixZ kã wjLb| 

10| GK K_vq cÖKvk| 

wPwVcÎ : 

1| g‡b K‡iv, †Zvgvi bvg K‡jøvj, †Zvgvi evevi bvg Rxeb miKvi| eB †Kbvi UvKv 

†P‡q wcZvi wbKU GKwU cÎ †j‡Lv|  

2| g‡b K‡iv, †Zvgvi bvg †ngšÍ, †Zvgvi eÜyi bvg bxj| mgvcbx cix¶vi ci Aemi 

mgq Kxfv‡e KvUv‡Z PvI Zv Rvwb‡q eÜyi wbKU GKwU cÎ †j‡Lv|  

3| g‡b K‡iv, †Zvgvi bvg ivRxe, †Zvgvi eÜyi bvg mRj| kã `~l‡Yi KviY I djvdj 

Rvwb‡q eÜy‡K GKwU cÎ †j‡Lv| 

4| g‡b K‡iv, †Zvgvi bvg †jvPb, †Zvgvi eÜyi bvg mxgvšÍ| GKwU M‡íi eB covi eY©bv  

w`‡q eÜy‡K cÎ †j‡Lv| 

Av‡e`bcÎ : 

1| g‡b K‡iv, †Zvgvi bvg mvg¨| Zywg G eQi cix¶vq DËxY© n‡q nvwRcyi D”P we`¨vj‡q 

lô †kÖwY‡Z fwZ© n‡Z PvI| lô †kÖwY‡Z fwZ©i AbygwZ cÖv_©bv K‡i nvwRcyi D”P we`¨vj‡qi 

cÖavb wk¶K eivei GKwU Av‡e`bcÎ †j‡Lv|  

2| g‡b K‡iv, †Zvgvi bvg meyR| Zywg ZvjZwj miKvwi cÖv_wgK we`¨vj‡q c‡ov| QvocÎ 

†P‡q †Zvgvi we`¨vj‡qi cÖavb wk¶K eivei GKwU Av‡e`bcÎ †j‡Lv| 

3| g‡b K‡iv, †Zvgvi bvg wZgb| †Zvgvi eo †ev‡bi weevn Dcj‡ÿ¨ wZbw`b AMÖxg QzwU 

†P‡q †Zvgvi we`¨vj‡qi cÖavb wk¶K eivei GKwU Av‡e`bcÎ †j‡Lv| 

dig c~iY :  

1|  wk¶ve„wËi Rb¨ dig c~iY| 

2|  bZyb we`¨vj‡q fwZ©i Rb¨ fwZ© dig c~iY|  

3|  evwl©K µxov  cÖwZ‡hvwMZvq AskMÖn‡Yi Rb¨ dig c~iY|  

4|  iPbv/ my›`i n Í̄v¶i/ m½xZ/ Ave„wË cÖwZ‡hwMZvq Ask MÖn‡Yi Rb¨ dig c~iY| 

iPbv : 

1|  GKwU cyivKxwZ© Dqvix-e‡Uk¦i 

2|  evsjv‡`‡ki gyw³hy× 

3|  GKRb weÁvbx 

4|  evsjv‡`‡ki cÖvK…wZK †mŠ›`h© 

5|  weRq w`em 

6|  wcÖq FZz 

7| kwn` eyw×Rxex 

we. ª̀. : wba©vwiZ K¬vm Qvov AwZwi³ K¬vm¸‡jv‡Z wiwfkb Kiv‡Z n‡e| 
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evwl©K Gi cÖ_g †kÖwYcix¶vi wm‡jevm  

c~Y©gvb : 20 

M`¨ : 1| Avgiv †Zvgv‡`i fzjebv  2| fveyK †Q‡jwU  3| we`vq nR 

       4| Rjcix I KvVz‡ii Mí 

KweZv : 1| Nvmdzj 2| wkÿv¸iæi gh©v`v 

e¨vKiY : cÖ_g †kÖwY cix¶vi wm‡jevmfy³ M`¨ I KweZvi AšÍf©y³ †hv‡M¨ZvwfwËK cÖkœ|  

wPwV / Av‡e`bcÎ : wm‡jev‡mi me|  

evwl©K Gi wØZxq †kÖwYcix¶vi wm‡jevm  

c~Y©gvb : 20 

M`¨  :  1| Kzg‡ov I cvwLi K_v  2| ˆ`Z¨ I †R‡j 

KweZv : 1| ỳB Zx‡i    2| †bvjK  

e¨vKiY : wØZxq †kÖwYcix¶vi wm‡jevmfy³ M`¨ I KweZvi AšÍf©y³ †hvM¨ZvwfwËK cÖkœ|  

dig c~iY : wm‡jev‡mi me|  

ST/ AT : 02wU †kÖwYcix¶v QvovI 02wU ST/ AT MÖnY Kiv n‡e| ST/ AT-Gi wm‡jevm 

welqwk¶K KZ©…K Zvr¶wYKfv‡e wba©vwiZ n‡e| 

cÖ‡kœi aviv I gvbeÈb (Aa©-evwl©K I evwl©K cixÿv)  

mgq : 2 NÈv 30 wgwbU c~Y©gvb : 100  

[cÖ`Ë Aby‡”Q` (cvV¨eB †_‡K) c‡o 1 I 2 µwgK cÖ‡kœi DËi wjLb] 

1| k‡ãi A_© wjLb (07wU †_‡K 05wU) 01×05=05  

2| cÖ‡kœi DËi wjLb (03wU cÖkœ _vK‡e Ges cÖwZwUi DËi wjL‡Z n‡e)- 2+4+4=10  

3| GK ev‡K¨ DËi wjLb (†Kvb Aby‡”Q` _vK‡e bv) 0105=5  

[cÖ`Ë Aby‡”Q` (cvV¨eB ewnf©~Z) c‡o 4 µwgK cÖ‡kœi DËi wjLb] 

4| cÖ‡kœi DËi wjLb (03wU cÖkœ _vK‡e Ges cÖwZwUi DËi wjL‡Z n‡e)-  0503=15  

5| c‡`i msÁv/ wµqvc‡`i PwjZ iƒc wjLb/wµqvc‡`i AZxZ, eZ©gvb I fwel¨r iƒc 

wjLb (07wU †_‡K 05wU)  015=5 

6| Aby‡”Q` (cvV¨eB/mggv‡bi) c‡o cÖkœ ˆZwiKiY (†K, wK, Kx, †Kv_vq, Kxfv‡e, 

†Kb, KLb) cÖ`Ë wb‡ ©̀kbv Abyhvqx 05wU 015=5 

7| weivgwP‡ýi msÁv, e¨envi/ weivgwPý ewm‡q Aby‡”Q` wjLb - 05 

8| GK K_vq cÖKvk (07wU †_‡K 05wU) - 0105=5 

9| wecixZ kã wjLb/mgv_©K kã wjLb (07wU †_‡K 05wU)  015=5 

10| evbvb ïw×KiY/hy³eY© wefvRb, kã ˆZwi I evK¨ MVb  10  

11| cvV¨eB Gi KweZv/Qov (†h‡Kv‡bv Ask †_‡K 6-8 jvBb) c‡o 5+3=8 

 cÖ‡kœi DËi wjLb (02wU cÖkœ _vK‡e, cÖwZwU cÖ‡kœi DËi wjL‡Z n‡e, G¸‡jvi g‡a¨ 

01wU KweZvs‡ki g~jfve _vK‡e)  

12| dig c~iY KiY 05 

13| `iLv Í̄ / wPwV wjLb 05 
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14| iPbv wjLb (04 wU wel‡qi g‡a¨ 03 wU iPbv wm‡jevm fz³ Ges 01 wU wm‡jevm 

ewn©f~Z iPbv _vK‡e| †h †Kv‡bv 01 wUi DËi cÖ`vb Ki‡Z n‡e| Bw½Z †`Iqv _vK‡e| 

DËi 200 k‡ãi g‡a¨ wjL‡Z n‡e|) 10 

we. ª̀. : DËic‡Îi cwi®‹vi cwi”QbœZv I my›`i n Í̄vÿ‡ii Rb¨ 02 b¤̂i|          

 me©‡gvU= 100  

Aa©-evwl©K I evwl©K cix¶vi djvdj cÖ Í̄yZKi‡Yi †¶‡Î wk¶v_x©i †gvU cÖvß b¤^i 

MYbvi wbqg : 

Aa©-evwl©K / evwl©K cix¶vi 100 b¤^i Gi 70% 70  

20 b¤̂i Gi 2wU †kÖwYcix¶vi Mo b¤^i (10 + 10) 20  

10 b¤^i 02wU ST/AT Gi Mo   05 

†kÖwYK‡¶ Dcw ’̄wZ  05 

 me©‡gvU = 100 

 

Subject : English 
Selected Book :  

1. English for Today by NCTB 

2. New Oxford Modern English (Coursebook 5) 

3. New Oxford Modern English (Workbook 5) 

4. Advanced Learner’s Communicative English by Chowdhury and Hossain 

Marks Distribution/ Question Pattern: 

Time : 2 hours 30 minutes Full Marks: 100  

Read the text and answer the questions 1, 2, and 3 (This text / dialogue / 

diagram / picture will be taken from English for Today, Class Five NCTB 

Textbook.) 

1.  Match the given words with their meanings / Fill in the blanks 

with the given words. 1×5=5  

2. True / False 1×5=5  

3.  Answering short questions. (Five short constructed response 

questions will be given and students will have to answer all of 

them) 1×5=5  

4. Rearranging words in appropriate order to make meaningful 

sentences 1×5=5   

5. Paragraph writing                                                                            10  

6.  New Oxford Modern English (Coursebook 5) Q/A   2×5=10   

7. New Oxford Modern English (Coursebook 5) ‘Reference to context’ 1×5=5   
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8.  New Oxford Modern English Exercise (Workbook 5) 5  

9. New Oxford Modern English Exercise (Workbook 5) 5  

10.  Make five WH questions from the given statements (By using who, what, 

when, where, why, which and how), Student`s will make questions with 

the underlined word(s) (Competency based) 1×5=5 

11-13. Grammar part (Advanced Learner’s Communicative English) 

       Half Yearly (Changing tenses. Identification of Noun, Pronoun, 

Adjective and Verb in sentences, Article) 30 

Final Term (Subject-Verb Agreement, Identification of Adverb, 

Preposition, Conjunction and Interjection in sentences, Capitalization and 

Punctuation) 

N.B. No passage will be given for any Grammatical item. 

14. Letter/ Application writing                 10 

  Total = 100 

Half-Yearly Examination 

1. English for Today : Unit 1-15 

2. New Oxford Modern English (Coursebook 5)  

Lesson 1 (So you think you can divide) 

Lesson 3 (Robinson Crusoe)  

Lesson 8 (A Flash of Light) 

3. New Oxford Modern English (Workbook) 

Exercises on “So you think you can divide”, “Robinson Crusoe” and “A 

Flash of Light”. 

4. Grammar Part : ( Changing tenses, Identification of Noun, Pronoun, 

Adjective and Verb, Article ) 

5. Paragraph: 

i. English Language Club 

ii. My Family 

iii. Food Pyramid 

iv. A Fire Fighter 

6. Letter : 

i. Write a letter to your friend about how you spend your leisure. 

ii. Write a letter to your friend telling him about your home town. 

iii. Write a letter to your friend telling him about your village. 

7. Application: 

i. Write an application to the Headmaster for leave of absence. 

ii. Write an application to the Headmaster for leave in advance. 

iii. Write an application to the Headmaster for a Transfer Certificate. 
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 1st Class Test : Time 50 minutes   Full Marks 20 

1. English for Today: Unit 1-8 

2. Grammar (Changing tense, Identification of Noun, Pronoun, Adjective and 

Verb in sentences.) 

3. New Oxford Modern English (Coursebook 5)  

 Lesson 1 (So you think you can divide) 

 Lesson 3 (Robinson Crusoe), 

    Lesson 8 (A Flash of Light) 

4. All the paragraphs of Half Yearly Examination (Number of classes 23) 

Marks Distribution of CT 1 (20 marks) 

1.  New Oxford Modern English (Coursebook 5) Q/A-  1×5=5 

2.  Grammar  1×5=5 

3.  Paragraph 10 

2nd Class Test: Time: 50 minutes, Full Marks: 20 

1.  English For Today: Unit 9-15                                          

2.  New Oxford Modern English (Workbook) 

    Exercise on Lesson 1 (So you think you can divide),  

    Lesson 3 (Robinson Crusoe) and Lesson 8 (A Flash of Light) 

3.  All the letters of Half Yearly Examination (Number of classes: 22) 

Marks Distribution of CT 2 (20 marks) 

1.  EFT: True/False  1×5=5 

2.  New Oxford Modern English (workbook) 1×5=5 

3.  Letter writing 10 

Final Examination 

1. English for Today : Unit 17-25 

2. New Oxford Modern English ( Coursebook 5) 

    Lesson 5 (The Minotaur), Lesson 9 (Karate Parrot) 

    Lesson 10 (The Great Houdini) 

3. New Oxford Modern English (Workbook) 

Exercise on ‘The Minotaur’, ‘Karate Parrot’ and ‘The Great Houdini’.  

4. Grammar part: Final Term (Subject-Verb Agreement, Identification of 

Adverb, Preposition, Conjunction and Interjection, Capitalization and 

Punctuation) 
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5. Paragraph: 

i. A Birthday Party 

ii. The Olympic Games 

iii. Your visit to the Liberation War Museum 

iv. Cyclone Aila 

6. Letter: 

i. Write a letter to your friend about your school. 

ii. Write a letter to your friend about your aim in life. 

iii. Write a letter to your friend about your hobby. 

7. Application: 

i. Write an application to the Principal for a day`s holiday. 

ii. Write an application to the Principal for remission of delay fine. 

iii. Write an application to the Principal for a full-free studentship. 

1st Class Test :  Time: 50 minutes Full Marks: 20 

1. English for Today: Unit 17-20  

2. Grammar: (Subject-Verb Agreement, Identification of Adverb, 

Preposition, Conjunction and Interjection) 

3. New Oxford Modern English (Coursebook 5) 

Lesson 5 (The Minotaur), Lesson 9 (Karate Parrot)) 

Lesson 10 (The Great Houdini)  

4. All the Paragraphs of Final Examination 

    (Number of classes: 23) 

Marks Distribution of CT 1 

1.  New Oxford Modern English (Course book 5) Q/A                      1×5=5 

2. Grammar                                                                                         1×5=5 

3. Paragraph                                                                                               10 

2nd Class Test : Time : 50  minutes  Full Marks : 20 
1.  English for Today. Unit 21-25                                

2. New Oxford Modern English (Workbook) 

 Exercise on Lesson 5 (The Minotaur), Lesson 9 (Karate Parrot), Lesson 10 

(The Great Houdini). 

3. All the applications of Final Examination 

   (Number of Classes : 20) 

Marks Distribution of  CT 2 (20 marks) 

1.  EFT: True/False  1×5=5 

2.  New Oxford Modern English (Workbook) 1×5=5 

3.  Application 10 

                                                                                   Total Class =165=165 



c„ôv-10   cÂg †kÖwY  evsjv gva¨g 

                       welq : cÖv_wgK MwYZ 

Aa©-evwl©K cixÿv (mgq : 2 N›Uv 30 wgwbU) 

Aa¨vq mg~n : 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 

1g †kÖwY cixÿv                                         (mgq : 50 wgwbU) 

Aa¨vq Aa¨v‡qi wk‡ivbvg wcwiqW msL¨v 

1 ¸Y 3 

2 fvM 3 

3 Pvi cÖwµqv m¤úwK©Z mgm¨vewj 7 

          wØZxq †kÖwYcixÿv                                           (mgq : 50 wgwbU) 

Aa¨vq Aa¨v‡qi wk‡ivbvg wcwiqW msL¨v 

5 ¸wYZK I ¸YbxqK 5 

6 fMœvsk 10 

7 `kwgK fMœvsk 7 

evwl©K cixÿv (mgq: 2N›Uv 30 wgwbU) 

Aa¨vq mg~n: 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14 

           cÖ_g †kÖwYcixÿv                                       (mgq : 50 wgwbU) 

Aa¨vq Aa¨v‡qi wk‡ivbvg wcwiqW msL¨v 

9 kZKiv 8 

11 cwigvc 7 

evwl©K cixÿv 

wØZxq †kÖwYcixÿv                                           (mgq : 50 wgwbU) 

Aa¨vq Aa¨v‡qi wk‡ivbvg wcwiqW msL¨v 

10 R¨vwgwZ 5 

12 mgq 7 

13 DcvË web¨ Í̄KiY 6 

gvbeÈb 

20 b¤̂‡ii †kÖwYcixÿv : mgq 50 wgwbU 

1| ms‡ÿ‡c DËi `vI : 4wU cÖkœ 41 = 4 

2| †hvM¨Zv wfwËK cÖkœ : 2wU 82 = 16 

    †gvU= 20 

100 b¤^‡ii Aa©evwl©K/evwl©K cixÿv ( mgq 2N›Uv 30 wgwbU) 

1| ms‡ÿ‡c DËi `vI : 20wU  201 = 20 

2| †hvM¨Zv wfwËK cÖkœ : 10wU (weKímn _vK‡e) 108 = 80 

 †gvU= 100 



c„ôv-11   cÂg †kÖwY  evsjv gva¨g 

Aa©-evwl©K I evwl©K-G 100 b¤̂‡ii cix¶vi gvb eÈb wbgœwjwLZfv‡e iƒcvšÍwiZ n‡e : 

Aa©-evwl©K/ evwl©K - 100  - 70 b¤̂i  

2wU †kÖwYcix¶v (20+20)|  - 20 b¤̂i  

2wU S.T/A.T - 05 b¤̂i 

Dcw ’̄wZ  - 05 b¤̂i 

 †gvU = 100 b¤̂i  

hw` Dcw ’̄wZ 95% A_ev †ewk - 05 b¤̂i  

 85% A_ev †ewk  - 04 b¤̂i  

                 85% Gi wb‡P  -00 b¤̂i  

 

welq : Bmjvg I ˆbwZK wk¶v 

Aa©-evwl©K cix¶v 

wjwLZ Ask 

cÖ_g Aa¨vq : AvKvB`-wek¦vm  

K) Avjøvn Zvqvjvi cwiPq| L) Avjøvn Zvqvjvi ¸Yvewj  

M) Avjøvn mviv we‡k¦i cvjbKZ©v| N) Avjøvn AwZ ¶gvkxj  

O) Avjøvn mnbkxj| P) Avjøvn me©‡kÖvZv|  

Q) Avjøvn me©`ªóv R) Avjøvn me©kw³gvb  

wØZxq Aa¨vq : Bev`Z  

K) Bev`Z L) cvK-cweÎZv  

M) mvjvZ N) mvjv‡Zi mgq   

O) mvjvZ Av`v‡qi wbqg P) mvjv‡Zi AvnKvg, AviKvb   

Q) mvjv‡Zi IqvwRe R) mvû wmR`vn   

S) gmwR‡`i Av`e T) mvIg 

U) hvKvZ  

Z„Zxq Aa¨vq : AvLjvK ev PwiÎ I ˆbwZK g~j¨eva  

K)  AvLjvK I ˆbwZK g~j¨ev‡‡ai GKwU Av`k© Kvwnbx  

L)  m„wói †mev M) †`k‡cÖg  

N)  ¶gv  O) fv‡jv Kv‡R mn‡hvwMZv Kiv Ges g›` Kv‡R evav ‡`Iqv  

P)  mZZv  

PZy_© Aa¨vq : KyiAvb gwR` wk¶v  

K)  KyiAvb gwR‡`i cwiPq 

L)  ZvRwe`,  M) gvLivR  

M)  m~iv wdj  N) m~iv KyivBk               O) myiv gvDb  



c„ôv-12   cÂg †kÖwY  evsjv gva¨g 

cÂg Aa¨vq : gnvbwe (mv)-Gi Rxebv`k© I Ab¨vb¨ bweM‡Yi cwiPq  

K)  gnvbwe (mv.)-Gi Rb¥ I cwiPq                    L) Avi‡ei Ae ’̄v  

M)  ‰kke I ˆK‡kvi                                      N) nvR‡i AvmIqv` ’̄vcb  

O)  nhiZ Lvw`Rvi e¨emv‡qi `vwqZ¡ MÖnY I weevn   P) beyqZ jvf  

Q)  Bgv‡bi `vIqvZ                                     R) Bmjvg cÖPv‡i Zv‡qd Mgb  

S)  wgiv‡R Mgb                                          T) gw`bvq wnRiZ  

U)  Avjøvni Ici gnvbwei (m.) Gi wQj Mfxi Av ’̄v I AUj wek¦vm 

V)  gw`bv mb`  W) e`i I Ab¨vb¨ hy×                                       

X)  û`vqweqvi mwÜ            Y) g°v weRq, ÿgv  

Z) we`vq nR                    _) KziAvb gwR‡` D‡jøwLZ bwe-ivmyjM‡bi bvg 

†gŠwLK cixÿv : 1) m~iv wdj 2) m~iv KzivBk 3) m~iv gvDb 

cÖ_g †kÖwYcix¶v : cÖ_g Aa¨vq : Avjøvn ZvAvjvi cwiPq †_‡K Avjøvn me©kw³gvb ch©šÍ  

wØZxq Aa¨vq : Bev`Z †_‡K hvKvZ ch©šÍ|  

wØZxq †kÖwYcix¶v : Z„Zxq Aa¨vq : ÔAvLjvKÕ †_‡K ÔmZZvÕ ch©šÍ|  

PZy_© Aa¨vq : ÔKyiAvb gwR‡`i cwiPqÕ †_‡K ÔgvLivRÕ Ges myiv dxj, myiv KzivBk, myiv 

gvDb ch©šÍ| 

evwl©K cix¶v 

wjwLZ Ask 

cÖ_g Aa¨vq : AvKvB`-wek¦vm  

K) bwe ivmy‡ji cwiPq L) AvwLiv‡Zi cÖwZ Bgvb M) Ke‡i mIqvj-RIqve N) Ke‡i 

Avivg A_ev AvRve O) wKqvgZ, nvki , wghvb, RvbœvZ I Rvnbœvg  

P) AvwLiv‡Z wek¦v‡mi ˆbwZK DcKvi Q) GKRb gymwj‡gi PwiÎ 

wØZxq Aa¨vq : Bev`Z 

K) nR L) Kzievwb M) AvwKKv N) e¨envwiK †`vqv O) cwi”QbœZv P) ag©xq Abykvmb cvj‡b 

AvšÍwiKZv Q) mKj ag© I ag©vj¤^xi cÖwZ kÖ×vkxj nIqv 

Z„Zxq Aa¨vq : AvLjvK ev PwiÎ I ˆbwZK g~j¨‡eva 

K) wcZv-gvZvi †L`gZ    L) kÖ‡gi gh©v`v  

M) gvbevwaKvi I wek¦ åvZ…Z¡  N) cwi‡ek  O) cÖvK…wZK ~̀‡hv©M 

PZz_© Aa¨vq : KziAvb gvwR` wkÿv 

K) IqvKd ev weivgwPý     L) ¸bœvn 

 M) myiv KvIQvi              N) myiv Kvwdiæb 

cÂg Aa¨vq : gnvbwe (m.) –Gi Rxebv`k© I Ab¨vb¨ bweM‡bi cwiPq 

K) nhiZ Av`g (Av.)   L) nhiZ b~n (Av.)      M) nhiZ Beivnxg (Av.)  

N) nhiZ `vD` (Av.)   O) nhiZ myjvqgvb (Av.)    P) nhiZ Cmv (Av.) 

cÖ_g †kÖwYcix¶v  

cÖ_g Aa¨vq : bwe ivmy‡ji cwiPq †_‡K GKRb gymwj‡gi PwiÎ ch©šÍ| 

wØZxq Aa¨vq : nR †_‡K ÒmKj ag© I ag©vej¤^xi cÖwZ kÖ×vkxj nIqv ch©šÍ|  



c„ôv-13   cÂg †kÖwY  evsjv gva¨g 

wØZxq †kÖwYcix¶v 

Z…Zxq Aa¨vq : wcZvgvZvi †L`gZ †_‡K cÖvK…wZK ~̀‡h©vM ch©šÍ| 

PZy_© Aa¨vq : IqvK&d, ¸bvn, myiv KvIQvi I Kvwdiæb| 

†gŠwLK cixÿv : 1) m~iv KvIQvi 2) m~iv Kvwdiæb 

gvbeÈb (‡kÖwYcix¶v)  

1| iPbvg~jK cÖkœ : (4wU) 5×4=20  

mgq : †kÖwYcix¶v : mgq : 50 wgwbU  

gvbeÈb (Aa©-evwl©K I evwl©K cix¶v) 

1| msw¶ß cÖkœ DËi : (15wU cÖ‡kœi g‡a¨ 15wU) 2×15=30  

2| k~Y¨¯’vb c~iY : (14wU cÖ‡kœi g‡a¨ 12wU)| 1×12=12  

3| wgjKiY : (evg cv‡k 5wU Wvb cv‡k 7wU) 2×5=10  

4| iPbvg~jK cÖkœ : (11wU cÖ‡kœi g‡a¨ 8wU) 6×8=48 

 †gvU = 100  

we: ª̀: †kÖwYcix¶vq †Kvb weKí cÖkœ _vK‡e bv|  

Aa©-evwl©K I evwl©K cix¶vi 80%, †kÖwYcix¶v 20% I AvKv‡i iƒcvšÍi K‡i me©‡gvU 100 

wnmv‡e we‡ePbv Kiv n‡e |  

mgq : mvgwqK cix¶v : 2 NÈv 30 wgwbU cvk b¤^i 50%   

†kÖwYcix¶v : b¤̂i 20 

*cixÿvi 100 b¤̂i‡K 80% G iƒcvšÍi K‡i †gŠwL‡Ki 20 †hvM K‡i 100 n‡e   

 

welq : wn›`y ag© I ˆbwZK wk¶v 

Aa©-evwl©K cix¶v|  

cÖ_g Aa¨vq : Ck¦i I Rxe‡mev  

wØZxq Aa¨vq : Ck¦‡ii ¯̂iƒc Ges Dcvmbv I cÖv_©bv : cÖ_g cwi‡”Q` : Ck¦‡ii ¯̂iƒc|  

Z„Zxq Aa¨vq : wn› ỳa‡g©i mvaviY cwiPq, ag©MÖš’ Ges gnvcyiæl I gnxqmx bvix: 

cÖ_g cwi‡”Q` : wn› ỳ a‡g©i mvaviY cwiPq|  

PZy_© Aa¨vq : Ck¦‡ii GKZ¡, ag©xq mvg¨ I m¤úªxwZ  

cÂg Aa¨vq : wkóvPvi I cigZmwnòyZv|  

mßg Aa¨vq : ¯̂v ’̄¨i¶v I †hvM-e¨vqvg Ges Avmb:  

cÖ_g cwi‡”Q` : ¯̂v ’̄¨i¶v I †hvM-e¨vqvg|  

beg Aa¨vq : HwZn¨ I ms¯‹…wZ : c~Rv cve©Y I ag©‡¶Î|  

1g †kÖwYcix¶v :  

cÖ_g Aa¨vq : Ck¦i I Rxe‡mev  

wØZxq Aa¨vq : cÖ_g cwi‡”Q` : Ck¦‡ii ¯^iƒc  

Z„Zxq Aa¨vq : cÖ_g cwi‡”Q` : wn› ỳa‡g©i mvaviY cwiPq 

PZy_© Aa¨vq : Ck¦‡ii GKZ¡, ag©xq mvg¨ I m¤úªxwZ,  



c„ôv-14   cÂg †kÖwY  evsjv gva¨g 

2q †kÖwYcix¶v :  

cÂg Aa¨vq : wkóvPvi I cigZmwnòyZv 

mßg Aa¨vq : cÖ_g cwi‡”Q` : ¯̂v ’̄¨i¶v I †hvM-e¨vqvg  

beg Aa¨vq : HwZn¨ I ms¯‹…wZ: c~Rv-cve©Y I ag©†¶Î 

evwl©K cix¶v  

wØZxq Aa¨vq : 2q cwi‡”Q`- Dcvmbv I cÖv_©bv|  

Z„Zxq Aa¨vq : 2q cwi‡”Q` : ag©MÖš’, Z„Zxq cwi‡”Q` : gnvcyiæl I gnxqmx bvix  

lô Aa¨vq : Awnsmv I c‡ivcKvi|  

mßg Aa¨vq : 2q cwi‡”Q` : Avmb|  

Aóg Aa¨vq : †`k‡cÖg|  

1g †kÖwYcix¶v :  

wØZxq Aa¨vq : 2q cwi‡”Q`- Dcvmbv I cÖv_©bv|  

Z„Zxq Aa¨vq : 2q cwi‡”Q` : ag©MÖš’,  

Z„Zxq Aa¨vq : Z„Zxq cwi‡”Q` : gnvcyiæl I gnxqmx bvix|  

2q †kÖwYcix¶v :  

lô Aa¨vq : Awnsmv I c‡ivcKvi,  

mßg Aa¨vq : 2q cwi‡”Q` : Avmb,  

Aóg Aa¨vq : †`k‡cÖg| 

gvbeÈb (Aa©-evwl©K I evwl©K cix¶v) 

1| msw¶ß cÖkœ DËi : (15wU cÖ‡kœi g‡a¨ 15wU) 2×15=30  

2| k~b¨ ’̄vb : (14wU cÖ‡kœi g‡a¨ 12wU) 1×12=12  

3| wgjKiY : (evg cv‡k 5wU Wvb cv‡k 7wU) 2×5=10  

4| iPbvg~jK cÖkœ : (11wU cÖ‡kœi g‡a¨ 8wU) 6×8=48 

 †gvU = 100  

Aa©-evwl©K I P~ovšÍ g‡Wj †U÷-G 100 b¤̂‡ii cix¶vi gvb eÈb wbgœwjwLZfv‡e iƒcvšÍwiZ n‡e:  

Aa©-evwl©K/P~ovšÍ g‡Wj †U÷ 100  - 70 b¤̂i  

2wU †kÖwYcix¶v (20+20) - 20 b¤̂i  

2wU S.T/A.T - 05 b¤̂i  

Dcw ’̄wZ - 05 b¤̂i 

 †gvU = 100 b¤̂i  

hw` Dcw ’̄wZ 90% A_ev †ewk  - 05 b¤̂i 

 80% A_ev †ewk  - 04 b¤̂i  

 70% A_ev †ewk  - 03 b¤̂i  

 70% Gi wb‡P 00 b¤^i  

 



c„ôv-15   cÂg †kÖwY  evsjv gva¨g 

welq : †eŠ×ag© I ˆbwZK wk¶v 

Aa©-evwl©K cix¶v  

cÖ_g Aa¨vq : †MŠZg ey‡×i gnr Rxeb  

wØZxq Aa¨vq : e›`bv I wbZ¨Kg©|  

Z„Zxq Aa¨vq : c~Rv I `vb |  

PZy_© Aa¨vq : kÖvgY¨ kxj  

cÂg Aa¨vq : wÎwcUK cwiwPwZ : Awfag© wcUK  

lô Aa¨vq : Kg© I Zvi djvdj  

cÖ_g †kÖwYcix¶v : †MŠZg ey‡×i gnr Rxeb, e›`bv I wbZ¨Kg©, c~Rv I `vb,  

wØZxq †kÖwYcix¶v : kÖvgY¨ kxj, wÎwcUK cwiwPwZ; Awfag© wcUK, Kg© I Zvi djvdj| 

evwl©K cix¶v  

mßg Aa¨vq : †MŠZg ey‡×i kÖveKwkl¨ I M„nx wkl¨  

Aóg Aa¨vq : RvZ‡Ki wk¶v|  

beg Aa¨vq : HwZnvwmK ’̄vb I `k©bxq ’̄vb  

`kg Aa¨vq : ag©xq Drme I Abyôvb| 

GKv`k Aa¨vq : ag© I †`k‡cÖg  

Øv`k Aa¨vq : cvwj eY©gvjv I fvlvi DrcwË|  

cÖ_g †kÖwYcix¶v : †MŠZg ey‡×i kÖveK wkl¨ I M„nx wkl¨, RvZ‡Ki wk¶v, HwZnvwmK I 

`k©bxq ’̄vb,  

wØZxq †kÖwYcix¶v : ag©xq Drme I Abyôvb , ag© I †`k‡cÖg, cvwj eY©gvjv I fvlvi 

DrcwË| 

1| msw¶ß cÖkœ DËi : (15wU cÖ‡kœi g‡a¨ 15wU) 2×15=30  

2| k~b¨ ’̄vb : (14wU cÖ‡kœi g‡a¨ 12wU) 1×12=12  

3| wgjKiY : (evg cv‡k 5wU Wvb cv‡k 7wU) 2×5=10  

4| iPbvg~jK cÖkœ : (11wU cÖ‡kœi g‡a¨ 8wU)| 6×8=48 

 †gvU = 100  

Aa©-evwl©K I P~ovšÍ g‡Wj †U÷-G 100 b¤̂‡ii cix¶vi gvb e›Ub wbgœwjwLZfv‡e iƒcvšÍwiZ n‡e: 

Aa©-evwl©K/P~ovšÍ g‡Wj †U÷ 100  - 70 b¤̂i  

2wU †kÖwYcix¶v (20+20) - 20 b¤̂i  

2wU S.T/A.T. - 05 b¤̂i  

Dcw ’̄wZ - 05 b¤̂i 

 †gvU = 100 b¤̂i  

hw` Dcw ’̄wZ 90% A_ev †ewk| - 05 b¤̂i  

 80% A_ev †ewk  - 04 b¤̂i  

 70% A_ev †ewk  - 03 b¤̂i  

 70% Gi wb‡P - 00 b¤̂i 

 



c„ôv-16   cÂg †kÖwY  evsjv gva¨g 

welq : wLªóag© I ˆbwZK wk¶v 

Aa©-evwl©K cix¶v|  

cÖ_g Aa¨vq : gvby‡li †`n I AvZ¥v 

wØZxq Aa¨vq : Ck¦i 

wØZxq Aa¨vq : wÎe¨w³ ci‡gk¦i 

PZz_© Aa¨vq : Kvwqb I Av‡ej 

cÂg Aa¨vq : cÖe³v 

lô Aa¨vq : `k AvÁvi A_© 

mßg Aa¨vq : cwiÎvY 

Aóg Aa¨vq : gyw³`vZv hxï 

cÖ_g †kªwY Afxÿv : 

cÖ_g Aa¨vq : gvby‡li †`n I AvZ¥v 

wØZxq Aa¨vq : Ck¦i 

wØZxq Aa¨vq : wÎe¨w³ ci‡gk¦i 

PZz_© Aa¨vq : Kvwqb I Av‡ej 

wØZxq †kªwY Afxÿv : 

cÂg Aa¨vq : cÖe³v 

lô Aa¨vq : `k AvÁvi A_© 

mßg Aa¨vq : cwiÎvY 

Aóg Aa¨vq : gyw³`vZv hxï 

evwl©K cixÿv 

cÖ_g †kÖwY Afxÿv :  

beg Aa¨vq : cÖe³v 

`kg Aa¨vq : gÐjxi †cÖiYKvR 

GKv`k Aa¨vq : mvµv‡gšÍ 

Øv`k  Aa¨vq : i~_ 

wØZxq †kÖwY Afxÿv :  

Î‡qv`k Aa¨vq : †bjmb g¨v‡Ûjv 

PZz`k© Aa¨vq : †kl wePvi 

cÂ`k Aa¨vq : U‡b©v‡Wv I N~wY©So 

†lvok Aa¨vq : †`k I RvwZi †mevq evsjv‡`k wLªógÐjx 

gvbeÈb (Aa©-evwl©K I evwl©K cix¶v) 

1| msw¶ß cÖkœ DËi : (15wU cÖ‡kœi g‡a¨ 15wU) 2×15=30  

2| k~b¨ ’̄vb : (14wU cÖ‡kœi g‡a¨ 12wU) 1×12=12  

3| wgjKiY : (evg cv‡k 5wU Wvb cv‡k 7wU) 2×5=10  

4| iPbvg~jK cÖkœ : (11wU cÖ‡kœi g‡a¨ 8wU) 6×8=48 

 †gvU = 100  



c„ôv-17   cÂg †kÖwY  evsjv gva¨g 

Aa©-evwl©K I P~ovšÍ g‡Wj †U÷-G 100 b¤̂‡ii cix¶vi gvb eÈb wbgœwjwLZfv‡e iƒcvšÍwiZ n‡e: 

Aa©-evwl©K/P~ovšÍ g‡Wj †U÷ 100  - 70 b¤̂i  

2wU †kÖwYcix¶v (20+20) - 20 b¤̂i  

2wU S.T/A.T - 05 b¤̂i  

Dcw ’̄wZ - 05 b¤̂i 

 †gvU = 100 b¤̂i  

hw` Dcw ’̄wZ 90% A_ev †ewk  - 05 b¤̂i 

 80% A_ev †ewk  - 04 b¤̂i  

 70% A_ev †ewk  - 03 b¤̂i  

 70% Gi wb‡P 00 b¤^i  

 

welq : cÖv_wgK weÁvb 

Aa©-evwl©K cix¶v 

Aa¨v‡qi bvg   K¬vm / cv‡Vi msL¨v 

Aa¨vq- 1 Avgv‡`i cwi‡ek 3 

Aa¨vq- 2 cwi‡ek ~̀lY 4 

Aa¨vq- 3 Rxe‡bi Rb¨ cvwb 4 

Aa¨vq- 4 evqy 4 

Aa¨vq- 5 c`v_© I kw³ 4 

Aa¨vq- 6 my ’̄¨ Rxe‡bi Rb¨ Lv`¨ 5 

Aa¨vq- 7 ¯̂v ’̄¨wewa 4 

Aa¨vq- 8 gnvwek¦ 5 

Aa¨vq- 9 Avgv‡`i Rxe‡b cÖhyw³ 5 

Aa¨vq- 10 Avgv‡`i Rxe‡b Z_¨ 4 

cÖ_g †kÖwYcix¶v : 1, 2, 3 , 4, 5 Aa¨vq  c~Y©gvb = 20 

wØZxq †kÖwYcixÿv : 5g †_‡K 10g Aa¨vq 

S.T/ A.T (2wU) cixÿv : 1 †_‡K 10 Aa¨vq (10+10) 

cÖ_g S.T/ A.T cixÿv : 1 †_‡K 5 Aa¨vq (gvb- 10) 

wØZxq S.T/ A.T cixÿv : 5 †_‡K 10 Aa¨vq ( gvb- 10) 

 c~Y©gvb = 20 

evwl©K cixÿv = 20 

Aa¨v‡qi bvg K¬vm/ cv‡Vi msL¨v 

Aa¨vq-11 AvenvIqv I Rjevqy 5 

Aa¨vq 12 Rjevqy cwieZ©b 5 

Aa¨vq 13 cÖvK…wZK m¤ú` 4 

Aa¨vq 14 RbmsL¨v I cÖvK…wZK cwi‡ek 

1g mvgwq‡K cwVZ wel‡qi c~b©v‡jvPbv 

4 



c„ôv-18   cÂg †kÖwY  evsjv gva¨g 

cÖ_g †kÖwYcixÿv cÖ_g cȪ ÍywZg~jK cix¶v : m¤ú~Y© eB c~Y©gvb -20 A_ev PEC Gi Abyiƒc  

wØZxq †kÖwYcix¶v / wØZxq cÖ Í̄ywZg~jK cix¶v : m¤ú~Y© eB c~Y©gvb -20 A_ev PEC Gi Abyiƒc  

Z„Zxq †kÖwYcix¶v / Z„Zxq cÖ Í̄ywZg~jK cix¶v : m¤ú~Y© eB c~Y©gvb -20 A_ev PEC Gi Abyiƒc 

cix¶vi gvbeÈb (100 b¤^i) 

1| msw¶ß cÖkœ DËi : (15wU cÖ‡kœi g‡a¨ 15wU) 2×15=30  

2| k~b¨ ’̄vb : (14wU cÖ‡kœi g‡a¨ 12wU) 1×12=12  

3| wgjKiY : (evg cv‡k 5wU Wvb cv‡k 7wU)| 2×5=10  

4| iPbvg~jK cÖkœ : (11wU cÖ‡kœi g‡a¨ 8wU)| 6×8= 48 

 †gvU = 100  

Aa©-evwl©K I P~ovšÍ g‡Wj †U÷-G 100 b¤̂‡ii cix¶vi gvb eÈb wbgœwjwLZfv‡e iƒcvšÍwiZ n‡e: 

Aa©-evwl©K/P~ovšÍ g‡Wj †U÷ 100 - 70 b¤̂i  

2wU †kÖwYcix¶v (20+20)  - 20 b¤̂i  

2wU S.T/A.T - 05 b¤̂i  

Dcw ’̄wZ - 05 b¤̂i  

†gvU = 100 b¤̂i 

hw` Dcw ’̄wZ 90% A_ev †ewk - 05 b¤̂i 

 80% A_ev †ewk  - 04 b¤̂i 

 70% A_ev †ewk - 03 b¤̂i 

 70% Gi wb‡P - 00 b¤̂i 

 

welq : evsjv‡`k I wek¦ cwiPq 

Aa©-evwl©K cix¶v 

Aa¨v‡qi bvg K¬vm / cv‡Vi msL¨v 

Aa¨vq-2 : weªwUk kvmb 8 

Aa¨vq-1 : evsjv‡`‡ki HwZnvwmK ’̄vb I wb`k ©b 6 

Aa¨vq-4 : evsjv‡`‡ki A_©bxwZ : K…wl I wkí 8 

Aa¨vq-5 : RbmsL¨v 6 

Aa¨vq-6 : Rjevqy Ges `y‡h©vM 6 

Aa¨vq-8 : bvix cyiæl mgZv 4 

cÖ_g †kÖwY cixÿv : Aa¨vq  1, 2 (20 b¤^i)  mgq : 50 wgwbU 

wØZxq †kÖwYcix¶v : Aa¨vq- 4, 5 (20 b¤̂i)  mgq : 50 wgwbU  

cÖ_g  t S.T/A.T (2wU) : Aa¨vq- 1, 2, 4 

wØZxq t S.T/A.T (2wU) : Aa¨vq- 5, 6, 8, (gvb- 10 b¤^i) 



c„ôv-19   cÂg †kÖwY  evsjv gva¨g 

evwl©K cixÿv 

Aa¨v‡qi bvg  K¬vm / cv‡Vi msL¨v 

Aa¨vq-3: Avgv‡`i gyw³hy× 8 

Aa¨vq-7: gvbevwaKvi 4 

Aa¨vq-9: Avgv‡`i ØvwqZ¡ I KZ©e¨  2 

Aa¨vq-10: MYZvwš¿K gbv‡fve 4 

Aa¨vq-11: evsjv‡`‡ki ¶y`ª b„-Mv‡ôx 4 

Aa¨vq-12: evsjv‡`k I wek¦ 6 

cÖ_g †kÖwYcix¶v : Aa¨vq-3, 7 (20 b¤^i)  mgq : 50 wgwbU 

wØZxq †kÖwYcix¶v : Aa¨vq-9 I 11 (20 b¤̂i)  mgq : 50 wgwbU 

cÖ_g  t S.T/A.T: Aa¨vq- 3, 7, 9 (gvb- 10 b¤^i) 

wØZxq t S.T/A.T: Aa¨vq- 10, 11 I 12, (gvb- 10 b¤̂i) 

Aa©-evwl©K I evwl©K cix¶vi gvbeÈb  

1| msw¶ß cÖkœ : (15wU cÖ‡kœi g‡a¨ 15wUÕiB DËi w`‡Z n‡e)|  2×15=30  

2| k~b¨ ’̄vb c~iY : (14wUi g‡a¨ 12wUÕi DËi w`‡Z n‡e) 1×12=12 

3| wgjKiY : (evg cv‡k 5wU Wvb cv‡k 7wU) 2×5=10 

4| iPbvg~jK cÖkœ : (10wU cÖ‡kœi g‡a¨ 8wUÕi DËi w`‡Z n‡e) 6×8=48 

 †gvU = 100 

Aa©-evwl©K I evwl©K 100 b¤̂‡ii cix¶vi gvb eÈb wbgœwjwLZfv‡e iƒcvšÍwiZ n‡e : 

Aa©-evwl©K/P~ovšÍ g‡Wj †U÷ 100  - 70 b¤̂i  

2wU †kÖwYcix¶v (20+20)|  - 20 b¤̂i  

2wU S.T/A.T - 05 b¤̂i  

Dcw ’̄wZ  - 05 b¤̂i 

†gvU = 100 b¤̂i  

Dcw ’̄wZ 90% ev Z‡ZvwaK n‡j - 05 b¤̂i  

 80% ev Z‡ZvwaK n‡j - 04 b¤̂i  

 70% ev Z‡ZvwaK n‡j - 03 b¤̂i  

 70% Gi wb‡P - 00 b¤̂i 

 

 

 

 



c„ôv-20   cÂg †kÖwY  evsjv gva¨g 

welq wkíKjv (Pviæ I KviæKjv) 

Aa©-evwl©K cix¶v  

cÖ_g cvw¶K cix¶v (PviæKjv): 

(K) iƒcPuv`v (L) GKwU Li‡Mvm MvRi Lv‡”Q 

(M) †Xvj I GKZviv (N) GKwU dz‡ji evMvb  

wØZxq cvw¶K cix¶v (KviæKjv): 

(K) AvU© †ccvi w`‡q ï‡f”Qv KvW© 

(L) iw½b KvMR w`‡q †cuPv 

(M) iw½b KvMR †K‡U Ni I MvQ 

evwl©K cix¶v 

cÖ_g cvw¶K cix¶v (PviæKjv): 

(K) cvwb‡Z fvmgvb ỳBwU nuv‡mi „̀k¨ 

(L) ỳBwU nwiYmn nvjKv „̀k¨ 

(M) kirKvj (N) djmn Szwo 

wØZxq cvw¶K cix¶v (KviæKjv): 

(K) Roxeb 

(L) iw½b KvMR †K‡U cÖvbx 

(M) iw½b KvMR w`‡q dzjmn dzj`vwb 

cvwÿK cixÿvi mgq: 50 wgwbU = b¤^i 20 

cvwe©K cixÿvi mgq: 2 N›Uv = b¤̂i 50 



 

 

 

 

cixÿv b¤^i e›Ub c×wZ 

 

†kÖbx welq cvwe©K/evwl©K Converted 

Number 

2XMT/CT converted 

MT/CT 

2XST/AT converted 

ST/AT + 

Attendance 

Practical gšÍe¨ 

cÂg evsjv, ag© 

weÁvb, 

evsjv‡`k 

I 

wek¦cwiPq 

Sub MCQ Sub MCQ      

100 - 70 - 20+20 20 2×10  5+5 

Bs‡iwR 100 70 20+20 20 2×10 5+5 

 



 

 

†kÖwYK‡ÿ Dcw ’̄wZi Ici cÖvc¨ b¤^i 

90% Ges  Gi †ewk 05 

80% Gi †ewk 04 

70% Gi †ewk 03 

70% Gi Kg 00 

 

Computer Input 

 

SL. 

NO. 

Subject Term 

Total 

CT (Conv. 

CT) 

ST.AT 

(Conv.ST) + 

Attendance 

1. Bangla  100 20 10 

2. English 100 20 10 

3. General Science 100 20 10 

4. Bangladesh and 

Global Studies 

100 20 10 

5. Religion and 

Moral Studies 

100 20 10 

6. General 

Mathematics 

100 20 10 

 

 


